Karta pracy „Bezorobotni” | materiał dodatkowy
GRUPA 1
Pani Maria pracowała jako nauczycielka w małej miejscowości. Miesiąc temu jej mąż dostał propozycję nowej pracy w dużym mieście oddalonym 200 km od ich miejsca zamieszkania. Zdecydowali się na przeprowadzkę, w związku z czym pani Maria zrezygnowała z pracy. Jest pewna, że bez trudu znajdzie zatrudnienie w nowym mieście, ale musi poczekać, aż skończy się ten rok szkolny, żeby złożyć podanie o pracę. 

Dlaczego pani Maria nie pracuje? Czy możemy ją nazwać osobą bezrobotną? Jeżeli tak, do jakiej grupy bezrobotnych się zalicza (bezrobocie strukturalne, frykcyjne czy cykliczne)? 

GRUPA 2
Na skutek kryzysu ekonomicznego Wojtek stracił pracę w banku, w którym pracował przez 10 lat. Niestety także inne firmy zwalniały w tym czasie pracowników, Wojtkowi trudno było więc znaleźć zatrudnienie. Przez kilka lat nigdzie nie pracował. 

Dlaczego Wojtek nie pracował? Czy możemy go nazwać osobą bezrobotną? Jeżeli tak, do jakiej grupy bezrobotnych się zalicza (bezrobocie strukturalne, frykcyjne czy cykliczne)? 

GRUPA 3
Kinga rok temu urodziła dziecko. Po urlopie macierzyńskim podjęła decyzję, że nie wróci do pracy. Jej mąż nieźle zarabia, a sytuacja finansowa rodziny jest na tyle stabilna, że Kinga może sobie pozwolić na to, by zająć się dzieckiem w domu. 

Dlaczego Kinga nie pracuje? Czy możemy ją nazwać osobą bezrobotną? Jeżeli tak, do jakiej grupy bezrobotnych się zalicza (bezrobocie strukturalne, frykcyjne czy cykliczne)? 







GRUPA 4
Na początku lat 90-tych zlikwidowano dużą fabrykę odzieży  w jednym z miast wojewódzkich. Jadwiga i Ala, które pracowały w niej jako szwaczki, zostały zwolnione. Jadwiga zbliżała się wtedy do wieku emerytalnego i zdecydowała o przejściu na wcześniejszą emeryturę. Ala – świeżo po szkole średniej – pozostała przez dłuższy czas bez pracy. 
Dlaczego Jadwiga i Ala straciły pracę? Czy można je nazwać bezrobotnymi? Jeżeli tak, do jakiej grupy bezrobotnych się zaliczają (bezrobocie strukturalne, frykcyjne czy cykliczne)? 

GRUPA 5
Maciek kilka lat temu zaczął studia w dużym mieście. Nie chciał obciążać rodziców swoimi wydatkami, dlatego rozpoczął pracę na pół etatu przy obsłudze sekretariatu w małej firmie. Niestety firma właśnie zbankrutowała  – Maciek został więc zwolniony. 

Dlaczego Maciek stracił pracę? Czy można go nazwać bezrobotnym? Jeżeli tak, do jakiej grupy bezrobotnych się zalicza (bezrobocie strukturalne, frykcyjne czy cykliczne)? 
















Karta pracy „Bezrobotni”  - wersja dla prowadzącego/prowadzącej z odpowiedziami

GRUPA 1
Pani Maria pracowała jako nauczycielka w małej miejscowości. Miesiąc temu jej mąż dostał propozycję nowej pracy w dużym mieście oddalonym 200 km od ich miejsca zamieszkania. Zdecydowali się na przeprowadzkę, w związku z czym pani Maria zrezygnowała z pracy. Jest pewna, że bez trudu znajdzie zatrudnienie w nowym mieście, ale musi poczekać, aż skończy się ten rok szkolny, żeby złożyć podanie o pracę. 

Dlaczego pani Maria nie pracuje? Czy możemy ją nazwać osobą bezrobotną? Jeżeli tak, do jakiej grupy bezrobotnych się zalicza (bezrobocie strukturalne, frykcyjne czy cykliczne)? 

Odp.: Pani Maria jest bezrobotna. Chodzi o bezrobocie frykcyjne. 

GRUPA 2
Na skutek kryzysu ekonomicznego Wojtek stracił pracę w banku, w którym pracował przez 10 lat. Niestety także inne firmy zwalniały w tym czasie pracowników, Wojtkowi trudno było więc znaleźć zatrudnienie. Przez kilka lat nigdzie nie pracował. 

Dlaczego Wojtek nie pracował? Czy możemy go nazwać osobą bezrobotną? Jeżeli tak, do jakiej grupy bezrobotnych się zalicza (bezrobocie strukturalne, frykcyjne czy cykliczne)? 

Odp.: Wojtek jest bezrobotny (bezrobocie cykliczne, związane z kryzysami ekonomicznymi). 








GRUPA 3
Kinga rok temu urodziła dziecko. Po urlopie macierzyńskim podjęła decyzję, że nie wróci na razie do pracy. Jej mąż nieźle zarabia, a sytuacja rodziny jest na tyle stabilna, że Kinga może sobie pozwolić na to, żeby zająć się dzieckiem w domu. 

Dlaczego Kinga nie pracuje? Czy możemy ją nazwać osobą bezrobotną? Jeżeli tak, do jakiej grupy bezrobotnych się zalicza (bezrobocie strukturalne, frykcyjne czy cykliczne)? 
Odp.: Kingi nie możemy nazwać bezrobotną, bo, choć jest osobą w wieku produkcyjnym, sama podjęła decyzję o rezygnacji z pracy zawodowej i nie szuka pracy. 

GRUPA 4
Na początku lat 90-tych zlikwidowano dużą fabrykę odzieży  w jednym z miast wojewódzkich. Jadwiga i Ala, które pracowały w niej jako szwaczki, zostały zwolnione. Jadwiga zbliżała się wtedy do wieku emerytalnego i zdecydowała o przejściu na wcześniejszą emeryturę. Ala – świeżo po szkole średniej – pozostała przez dłuższy czas bez pracy. 
Dlaczego Jadwiga i Ala straciły pracę? Czy można je nazwać bezrobotnymi? Jeżeli tak, do jakiej grupy bezrobotnych się zaliczają (bezrobocie strukturalne, frykcyjne czy cykliczne)? 
Odp.: Jadwiga i Ala straciły pracę na skutek przemian gospodarczych związanych z transformacją. Jadwiga nie została jednak bezrobotną, bo emeryci nie wliczają się do tej grupy. Natomiast Alę możemy nazwać bezrobotną (chodzi o bezrobocie strukturalne). W wyniku nagłych zmian w gospodarce kwalifikacje Ali przestały być cenione, prawdopodobnie natomiast zaczęły być cenione kwalifikacje związane z innymi umiejętnościami(np. znajomość języków obcych). 

GRUPA 5
Maciek kilka lat temu zaczął studia w dużym mieście. Nie chciał obciążać rodziców swoimi wydatkami, dlatego rozpoczął pracę na pół etatu przy obsłudze sekretariatu w małej firmie. Niestety firma właśnie zbankrutowała  – Maciek został więc zwolniony. 
	
Dlaczego Maciek stracił pracę? Czy można go nazwać bezrobotnym? Jeżeli tak, do jakiej grupy bezrobotnych się zaliczają (bezrobocie strukturalne, frykcyjne czy cykliczne)? 
[bookmark: _GoBack]Odp.: Przypadek Maćka jest nieco bardziej skomplikowany. Maciek nie stał się bezrobotnym w znaczeniu prawnym. Studenci nie są bowiem zaliczani do siły roboczej i jako nienależący do tej grupy nie mogą uzyskać statusu osoby bezrobotnej, czyli zarejestrować się w urzędzie pracy. 
W znaczeniu ekonomicznym, jako osoba zdolna do pracy i aktywnie jej poszukująca, Maciek może być jednak postrzegany jako bezrobotny. Jego przypadek możemy zaliczyć do bezrobocia frykcyjnego (Maciek dopiero co stracił pracę i prawdopodobnie niedługo znajdzie nową). 
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